
ÁRA 30 FILLÉR

Orrenedlk évfolyam. 5. szám. Debreeen, 19S0 február 1.

DEBRECENI

PROTESTÁNS LAP
EGYHÁZI ÉS ISKOLAI HETI KÖZLÖNY.

SZERKESZTIK: DR. KUN BÉLA ÉS DR. RÉVÉSZ IMRE.
, . "77. .„„k.,.. 1 SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATALMeg)«l«nH<minden szombaton. | a“EBRECEN KOLLÉGIUM. Előfizetési ár félévre hét peng#.

A „megdrágított kálvinístaság“.
Alsóborsod tüzeslelkü, fáradhatatlan espe­

rese, Farkas István, olyan lélekbevágó mondani­
valókkal áll elő a Sárospataki Református Lapok 
egyik utóbbi számában, hogy a legszélesebb kö­
rök is fel kell, hogy figyeljenek, sőt riadjanak 
rájuk.

Ha valakit, úgy őt már csak nem lehet áldo­
zatkészség híjával vádolni. Sem egyéni életében, 
sem hivatali hatáskörében. Ország-világ tudja 
pl., hogy mit tett és mit tesz most is a Iválvi- 
neumok ügyéért. Éppen őróla lehetetlen tehát 
tisztességes gondolkozással azt föltételezni, hogy 
netalán valamiféle egyéni vagy kollektív „zseb­
fájdalmak“ adják tollára a szót.

Ez a szó azonban most mégis csak ezt 
mondja:,, Vigyázzunk, — ez a megdrágított kálói- 
nistaság bajt ne szerezzen /“ Mit ért ő a „meg­
drágított kálvinistaság“ alatt ? Egy olyan egy­
házi és belmissziói életet, amelyik még most, a 
tizenkettedik órának (talán már el is múlt) hat­
vanadik percében sem akar komolyan számolni 
az egyházközségeknek, az egyházi intézmények­
nek, a lelkészeknek és az egyéb egyháztagoknak 
iszonyú és még mindig növekvő gazdasági le­
romlásával. Az, amelyik Nagymagyarországhoz 
és a békeidőkhöz szabott adminisztrációs költ­
ségekkel operál. Az, amelyik egyházi és bel­
missziói célokra való gyűjtések terén még most 
sem bir rendet és egységet teremteni. Az, ame­
lyik vidáman rendezi a maga százféle konferen­
ciáit, nem gondolva meg (ami pedig betűszerint 
igaz), hogy : „útiköltség, egyéb kiadások ma fel­
emésztik a lelkész fele jövedelmét, ha elmegy 
mindenüvé“. Az, amelyik az egyházi sajtó terén 
— éppen nem csak elvi okokból — kézenfekvő 
koncentrációkra sem képes s emiatt szellemi és 
anyagi erőit egyformán tobzódva fecsérli.

Nem tudjuk eléggé helyeselni és aláhúzni 
ezeket az utolsó percben (s vajha az utolsóban !) 
jött bátor szavakat: „Bizony itt volna az ideje 
annak, hogy számot vetve a lelkészek s a gyüle­
kezetek teherbíró képességével, leegyszerűsíte­
nék azt a sokféle tagsági díjjal, kötelezettséggel 
járó egyletesdit, kongresszust, lapot, összejöve­

telt.“ A legfőbb, végzetszerű és sorsdöntő ideje 
volna itt!

Hadd adjuk tovább ezt a mindeneknek 
szóló vészkiáltást a magunk részéről néhány 
szerény pótlással és rámutatással.

Elbírná az egyszerűsítést — egyébként is, 
de kivált a költségek tekintetében — maga hi­
vatalos egyházi adminisztrációnk. A Zsinat igen 
jól tenné, ha az egyházalkotmányi törvény át­
dolgozásánál erre különös figyelmet fordítana 
s például az egyházmegyei, egyházkerületi ta­
nácsok alakítását — amelyekkel esztendőnként 
egv teljes közgyűlést föltétlenül meg lehetne ta­
karítani — nem fakultatívvá, hanem kötelezővé 
tenné. Meg kellene barátkoznunk minden vona­
lon a napidíj-rcndszer eltörlésével is és helyette 
a református keresztyén életfölfogásnak (külö­
nösen pedig a becsületességről való felfogásnak) 
lelkészi és nem lelkészi részről egyformán sokkal 
jobban megfelelő készkiadás-fölszámítási rend­
szert beállítanunk.

És elbírná az egyszerűsítést egész nem hi­
vatalos egyházi életünk is, a maga gyűjtéseivel, 
konferenciáival és lapjaival.

Kálvineumaink ügye — az államsegélyek 
megtagadása, illetve redukálása következtében 
— végső veszedelembe jutott. Most folyik a küz­
delem az utolsó deszkaszál megragadásáért: a 
Kálvineum-Védőszövetség országos megalakí­
tásáért (évi 1, azaz egy pengő tagdíjjal!) Ezzel 
egyidejűleg pedig folyik egy másik, minden tisz­
teletre és hálára méltó és nagyon is szükséges 
akció az özvegy lelkésznék érdekében. Ki ne 
látná, hogy mindkettőre nagy, igen nagy szükség 
van — de nem többre menne ez a két akció 
együvé koncentráltan ? És vájjon nem ártanak-é 
egymásnak föltétlenül az egymás örökös keresz­
tezésével — és annak a (téves, de néha alig el­
hárítható) látszatnak a fölkeltésével, hogy a 
kettő tulajdonképen két kerületnek egyéni ügye ?

Konferenciáink egyrészén — ezer bocsánat 
a kemény nyíltságért í — szó-, idő- és pénz- 
fecsérlés folyik. Pusztán csak a tárgysorozatokat 
megnézve is, elháríthatatlan az a benyomás, 
hogy egyiket-másikat csak azért rendezik, hogy 
legyen, nem pedig azért, hogy valami kijöjjön
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belőle. Még mindig nem akarjuk megérteni, hogy 
lélektani és technikai tekintetben egyaránt alap­
vető különbség van : 1. továbbképző tanfolya­
mok között ; 2. konkrét gyakorlati kérdésekkel 
foglalkozó, megbeszélő és javaslatokat készítő 
értekezletek között 3. tömegekre vagy kisebb 
körökre spirituálisán hatni törekvő, „ébresztő“
gyűlések között. A mi konferenciánk rendezé­
sében ez a háromféle szempont rendesen össze- 
kavarodik. Az eredmény : ex omnibus aliquid, 
ex loto saepe nihil. S mit mondjunk azután az 
ifjúsági mozgalmak terén viruló konferenciák­
ról, kontra- és rekontra-konferenciákról '? Erről 
ma beszélni sem lehet — fejbetörés kockázata
nélkül. Pedig egy kis önfegyelemmel és önmeg­
tagadással be’ sok üdvös redukciót és koncent­
rációt lehetne elérni a konferenciák terén anél­
kül, hogy az azok tartásához fűződő jogos nagy 
érdekeken — amelyeket józaneszü és a refor­
mátus lelki és egyházi ébredést komolvan akaró
ember nem tagadhat csak legkisebb sérelem
is esnék !

És még egy ilyen fejbetörős kérdés van: a 
lapkoncentráció, az ú. n. „sajtó-egyke“. Ezt 
csak éppen megemlítem, mert ez idő szerint 
nincs kedvem éppen ezért betöretni a magam 
árva fejét. Úgyis csak hiába volna.

De Farkas Istvánnal együtt ismétlem : 
„Ami kell, még a föld alól is elő kell teremteni. 
De nem mindig ,,/ec/Z“ az, amire mi ma költünk !“

R. I.

EGYHÁZ

Egy nehány őszinte szó „sf“ cikkével 
kapcsolatosan.

A Debreceni Protestáns Lap jubileumi tartal­
mas számában „sf" közleménye, azt hiszem, 
sokakat meglepett és mélyebb elgondolásra és 
anyagi bajaink tisztább átértékelésére s világo­
sabb látására vezetett.

Engem, a szürke falusi lelkészt igazolt e 
cikk s jólesőleg állapítottam meg, hogy egy oly 
kiváló nagyságunk is, mint e közlemény névte­
lenül is megismert írója, egy olyan sérelemre 
mutat reá, amelyet s hozzá hasonlókat én, a mi 
kis körünkben, egyházmegyénk lelkészértekez­
letein, közgyűlésén felterjesztéseinkben már jó 
néhány éve leszegeztem, panaszoltam s orvos­
lását kértem.

A csonkabihar-érmelléki egyházmegye öt­
hat éve felterjesztéssel élt a kultuszkormányzat

s főként ezért bátorkodom e dolgokkal kapcsola­
tosan egyet s mást elmondani. Csekélységem 
gyakorta foglalkozik közegyházi életünk súlyos 
anyagi kérdéseivel és közállapotainkkal ; nem 
keresvén ugyan általa a figyelem felém fordulá­
sát, szerényen előterjesztéseket tettem egyház- 
megvénk lelkészértekezletein, e dolgokkal kap­
csolatosan egyházmegyei közgyűlésünk is több 
felterjesztést tett; fájdalom, kevés eredménnyel 
s csupán annyit értünk el, hogy e ténykedéseink 
neheztelést váltottak ki, amint kerületi képvise­
lőnktől értesültünk s egyházmegyénk ok nélkül 
ellenzékieskedő egyházmegyének minősíttetett.

Hogy közegyházunk funkcionáriusainak és 
a kultuszkormányzátnak az államsegély s más­
nemű pénzek „sf“ által is felmutatott egyen­
lőtlen és helytelen megosztásához hozzá szól­
hassunk. ismernünk kellene e dolgok teljes

egvenlőtlen elbánási rendszere ellen s kérte az
Egvetemes Konventet, hogy tiltakozzon a kul­
tuszkormányzat ezirányú ténykedése ellen s 
hasson oda, hogy mindennemű államsegélyek s 
főként az egyetemes segély minden levonás nél­
kül utaltassanak ki az Egyetemes Konventhez.

„sf“ nagyértékű cikkében ugyancsak a 
Konvent kezébe kívánja juttatni megosztás vé­
gett az államkormányzat közegyházi segélyeit

anyagát, a kulisszatitkokat, az alkudozásokat;
annyit azonban minden nagyobb betekintés nél 
kül megállapíthatunk, hogy súlyos hibák van­
nak minden vonalon és közegyházi életünk 
anyagi dolga részben általánosabb érdeklődést 
és'több beleszólhatást, részben sürgős revíziót 
kíván.

Távol legyen tőlem, hogy én az államkor­
mányzat mai támogatását elégnek s arányosnak 
tartanám, azonban azt leszegezem, hogy a jelen­
legi államsegélyeinket is arányosabban, építőb­
ben lehetne és kellene értékesíteni.

Vájjon a kultuszkormányzat nem azért 
tart-e vissza súlyos összegeket államsegélyeink­
ből, hogv oda is juttasson, ahova rendes útján 
nem jutott volna el ? s ez a kérdésem nemcsak 
feltevés, hanem esetleg más tényezőké is.

Egyházmegyénk szintén jó néhány éve s az 
unalomig isméteíkedve tiltakozott az Egyetemes 
Konventnél, hogy az államsegély hármas meg­
osztásának arányszámait — amit véleményünk 
szerint önkényesen és helytelenül változtatott 
meg, a régi megosztási kulcsra állítsa vissza — 
és főként a közigazgatási megduzzasztott száza­
lék részesedést csökkentse.

Kifogásoltuk és nem tartottuk helyesnek 
a nyugdíjintézeti százalék felemelését sem — bár 
itt súlyosabb a helyzet — az adósegély terhére — 
mert így az adósegélyes egyházak úgy a köz­
igazgatási, valamint a nyugdíjintézeti járuléko­
kat — kétszeresen fizetik ; először akkor, midőn 
az adósegély részesedési százaléka leszállíttatott 
s így az adósegélyből súlyos összeg az egyházak­
tól'elvétetett, másodszor, amidőn ugyanazon 
kulcs szerint adóztatnak mint a tehetősebb es 
nem adósegélyes egyházak ; és ha nem tévedek, 
a kultuszkormányzat talán éppen ezért, az ál­
lamsegély némi emelésénél a felemelt összeget 
már kiutaláskor tisztán az adósegély javára kö­
tötte le, aminek viszont sok nyomorgó egyház
méltán örvendezett. S az sem titok, hogvmCILclll Ui V O CW. --------------- \

tulajdonképen lekötött államsegélyre egyházi 
részről is oly elterhelések kívántattak bealin- 
tatni, amelyek az egyenlőtlen és aránytalan te­
herviselést munkálják ; mert hiszen így csak a/.
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adósegélyes egyházakra háríttattak ez összegek 
is. s az ő adósegélyük emelkedését gátolják.

A Kálvineumtól, tanítói jóléti intézmények­
ül sll3. senki nem kívánja elvenni az állami tá­
mogatást, viszont azonban ilynemű segélyezések 
az adósegélyek terhére be sem állítthatók.

Ma közegyházi életünk súlyosabb terheit így 
az adósegélyes egyházak oly mérvben viselik, 
amely nem állandósítható és megváltoztatandó 
már azért is, mert a szegény egyházak nem bír­
ják terheiket s arra vannak kényszerítve, hogy 
100—150% adóval dolgozzanak, míg a vagyo­
nosabb adósegélyt nem élvező egyházak ugyan­
azon kulcs szerint lévén terhelve, közigazgatási, 
közalapi és egyéb járulékokkal, 15—20% adó­
val is boldogulnak.

Az én egyházam is adósegélyes, teljesen 
vagyontalan egyház s ma már bevételének 
10%-át fizet i közigazgatási és egyéb felettes 
egyházhatósági járulékai címén.

Hangfogóval lehet e dolgokat érintenem, 
szomorú tény azonban, hogy adminisztracioná- 
lis szerveink oly értékeket vonnak el, melyekből 
ú j élet források" volnának nyithatók és új élet- 
zsendülés indulna meg egyházi életünk sivár 
mezej én.

Nem osztom azt a felfogást, hogy az egyház 
anyagi ügye és lelki élete nem szerves egység, s 
szerény tapasztalatom, hogy az anyagiakbani 
biztosság, a lelki élet mezején való új lendület­
nek az alapfeltétele, legalább is a falusi gyüle­
kezetekben, ahol a lelkészek mindkettőnek, 
mondhatnám egyedüli, munkáiéi.

Református anyaszentegyházunk csak el­
sorvadhat és összeroppanhat a mai súlyos és el­
viselhetetlen adminisztráció terhei mellett, pe­
dig oly könnyű volna egyszerűvé és olcsóvá 
tenni. Mérsékelni a gyűlési kiadásokat, a szemé­
lyi illetmények a gyűlésekkel kapcsolatosan le- 
szállítandók, új állások, melyek csak nem régiek, 
kerületi belmissziói előadók stb. beszüntetendő!:, 
a Konventnél az aránytalanul magasan dotált 
tisztségek átszervezendők, ha másként könnyí­
tések nem eszközölhet ők stb., mily sok mindent 
lehetne felsorolni még, hol terheink enyhíthe­
tő!;, csak cselekedni kellene.

Konventi, kerületi drága jegyzőkönyvek, 
belmissziói útmutatók, folyóiratok, reánk kül­
dött vezérkönyvek stb. eltemetett értékek, mily 
drága megtartó erőkké lehetnének, eltekintve 
attól, hogy ez elterhelések jogszerűségéhez is sok 
szó férhet.

Nekünk nem volna szabad csupán az állam 
szűkmarkúságát hangoztatnunk és sérelmeink 
feltárásával keresnünk boldogulásunk lehetősé­
geit, hiszen mind ezek amúgy is fövenyre épített 
bizonytalan és múló erősségek, nekünk készülni 
kellene arra az időre, amikor az államsegélyek 
elmaradhatnak ; meg kellene azért teremtenünk 
az önálló élet nagy erőforrásait. Óriási értékeket 
kőbe építeni a fenntarthatás biztosítása nélkül, 
nagy összegeket eladminisztrálni magvetés és az

aratás kilátása nélkül, olyan rendszer, mely meg 
fogja bosszulni magát.

Figyeljünk fel azért „sf“ cikke kapcsán és 
nagy felelősségük tudatában az őrállók találják 
meg, ten misék meg a lehetőségét annak, hogy 
közegyházi segélyeink méltányosabban és egyen­
lőbben osztassanak meg és kevesebb, arányosabb 
elterhelésével híveinknek, egyszerűbbé, olcsóbbá, 
építőbbé, tartalmasabbá és bensőbbé tétessék 
közegyházi életünk.

Álmosd, 1930 január hó.
Székelyhidy Béla,
református lelkész.

KÖZÉLET
■wv

A Vasárnap megszenteléséről 
a régi időkben.

A mi Urunk Jézus Krisztus dicsőséges fel­
támadásának emlékezetéül, a hétnek az első 
napját vette át a Keresztyénség a nyugalom 
napjává ; amelyet valamikor nemcsak nyuga­
lomra használtak, de meg is szenteltek. Bizony­
ságul most egy régi, de nagyon eleven példát 
mutatok be. Egész terjedelmében olvasható 
a Füszerkereskedők Lapja 1930. évi január 
hó 14. nap, 2-ik számában „Érdekes adatok 
a régi kalmárcéhek szabályzataiból ' cím alatt. 
A kassai kereskedő céh 1686-ból fentmaradt 
céhszabályzatának az első pontja, a vasárnapi 
és ünnepnapi munkaszünetről szól.

„Mivelhogy első es kiváltképpen való főcélja 
a: embernek az Isten imádása s az örök életnek 
keresete legyen, végeztük, hogy vasárnapokon és 
innepnapokon is a mi társaságunkbeli kereskedők 
rendé közül senki boltjának megnyitásával keres­
kedését ne űzze és ne áruljon. Az örög uraimnak 
(„örög uraim“ annyi, mint „öreg uraim vagyis 
a céh elöljárói) érdemes büntetése alatt, hanem 
keresztyén hivatalja szerint az istentiszteletre ren­
delt napokai megszentelvén, azután Isten segítsé­
gével exerceálja hivatalját.“Teljesen jogosult az 
erről folyó vita, de azért mégis mindenkinek 
el kell ismernie, hogy amit a kassai kalmárcéh 
a vasárnap és az ünnepnap megszenteléséről 
már 1686-ban szabályzataiba iktatott, azt min­
den modern kereskedő nyugodtan magáévá 
teheti*4.

A végső akkordjaival vettem a kivonatot, 
mely nagyon megható és tanulságos hír a régi 
Keresztyének lelkületéről.

A régi céhírásból nagyon tanulságos, hogy 
szabályzata első pontjában, az Isten imádását 
és az örökéletnek keresését foglalta. Aztán 
meglátszik benne a Kálvin szerinti keresztyén 
lélek ereje.

A kassai kalmárcéh 1686-ban kisugárzott 
keresztyén lelki világa ragyogjon előttünk példa­
képen, útmutatásul az Istent imádni és az 
örökéletet keresni.
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Az ismeretetett cikkben a „Debreceni 
kalmárok és kereskedők céhe Céhlevele 1827-ből 
van csak megemlítve. Hát abban vájjon erről 
a nagy ügyről milyen rendelkezés van ?

Mezőtúr.
Horváth bácsi.

HÍRADÁS
- ... ... »>» —W*

A budapesti januári konferencia.
A budapesti theologia tanári kara, több 

mint tiz éve, minden január hó első felében or­
szágos vonatkozásban konferenciát szokott ren­
dezni. Eredetileg ezeket a januári konferenciá­
kat a Kálvin Szövetség rendezte, de már akkor 
is a budapesti theologia tanári testületé kezében 
volt a vezetés, mely most már évek óta a maga 
nevében áll élén a "konferenciáknak.

Hatalmas, kialakult egységes tábora van e 
kedves és értékes összejöveteleknek. Eredetileg 
csak lelkipásztorok számára szólt a meghívás. 
Ma már a „világiak" is tekintélyes szép szám­
mal vesznek részt. Legújabban pedig, 3—4 év 
óta, párhuzamosan, külön helyiségben és külön 
Programm mellett tartja a maga konferenciáját 
és évi közgyűlését a református papnők szövet­
sége is.

Az idei pesti januári konferencia az elvi kér­
dések síkjában mozgott; eltérően az előző évek 
inkább gyakorlatias irányától. Anélkül, hogy 
nagvobb kifogást tennénk, meg kell jegyeznünk, 
hogy az ilyen konferenciák mérlege akkor iga­
zán" kiegyensúlyozott, ha az elvi és gyakorlati 
témák arányosan oszlanak el a programm kere­
tében s nyomon kisérik nemcsak a tudományos 
kívánalmakat, hanem az élet gyakorlati nagy 
kérdéseit is és mindkét vonatkozásban kellő 
irányítással szolgálnak.

Fenti szerény észrevételünktől eltekintve, 
az idei konferencia programmjával szemben tel­
jes elismeréssel lehetünk. Igen szerencsés kézzel 
volt megszerkesztve a témák sora s hozzá ki­
válogatva a legértékesebb előadók gárdája.

A konferencia, hagyományos szép szokás 
szerint, közös úrvacsoravétellel kezdődött s 
minden reggel közös rövid áhítat vezette azt be 
s zárta is esténkint. Az egyes előadásokat rend­
szerint eszmecsere kisérte ; ez is minden alka­
lommal színvonalas, tárgyilagos és cszméltető
volt. " ...

A konferencia három napig tartott : január 
14—15—16. Naponta délelőtt és délután két-két 
előadás volt; kivéve az első nap délutánját, ami­
kor a református Lelkésznék Országos Szövet­
sége, a régi képviselőházban, irodalmi estélyt 
rendezett. A hatalmas termet szorongásig be­
töltötte a közönség. A műsort Szabó Imre fasori 
lelkész bevezető beszéde nyitotta meg ; majd 
Áprily Lajos verseiből olvasott fel; dr. Ravasz 
László püspök amerikai útjáról számolt be;

végül Balázs Árpád dalaiból énekelt hegedűszó 
és zongorakiséret mellett.

A konferencián előadások ezek voltak: 
A protestáns világkeresztyénség theologiai moz­
galmai ; dr. Veress Jenő tábori alesperes, th. m. 
tanár.— A magyar nép lelki bajai: Nagy Ferenc 
kisgazda. (Ez az előadás egy beteg előadó pót­
lásaként iktattatott be, de nagyon érdekes és 
helytálló volt.) — A lelkipásztor embernevelő 
művészete : dr. Imre Sándor szegedi egyet, ta­
nártól. — A református theologiai gondolkozás 
előfeltételei: dr. Ravasz László püspöktől. — 
Mit köszönhetünk a magyar puritánoknak ? 
dr. Csekey Sándor budapesti th. tanártól. Ho­
gyan nyúljon a lelkipásztor az Ótestamentum­
hoz ? dr. Nagy Sándor püspöki titkártól. — 
A hit és hitetlenség pszichológiája és dogmati­
kája : dr. Vasady Béla sárospataki theol. tanár­
tól. — Az exegezis szerepe a predikációkészí- 
tésben : dr. Buday Gergely th. m. tanártól. — 
Pszichoanalízis és lelkipásztori gyakorlat: dr. 
Victor János th. tanártól. — A magyar refor­
mátus egyházak helyzete az utódállamokban, 
Berkes József nagyszékely! lelkésztől.

Lapunk terjedelme nem teszi lehetővé, 
hogy minden egyes előadásról, bár csak röviden 
is, referáljunk. De jelezzük, hogy a debreceni 
lelkésztestületben ez évben is el fog hangzani egy 
részletes beszámolás, melyre ez úton is fel­
hívjuk debreceni és debrecenvidéki olvasóink 
figyelmét.

A budapesti konferencián Tiszántúlról és 
Debrecenből, sajnos, csak kevesen voltak jelen. 
Nagy lelki nyereség és gazdagodás volt pedig az
minrlpripL' C7flTTláríl. L • S.

IRODALOM ____
A kálvinizmus világmissziója. írta: Dr. 

Tavaszij Sándor, kolozsvári református theol. 
professzor, e. i. igazgató. Soli Deo Gloria Kis 
Könyvtár 1. füzet. Budapest, 1929. Kis 8° d2 
lap. Ára ? — A lapunk olvasóközönsége előtt 
bővebb jellemzésre már nem szoruló, kitűnő 
szerző ezt a tanulmányát a múlt nyáron, a 
balatonszárszói S. D. G. diákgyűlésen, egy 
előadás keretében terjesztette elő. Ebben a bizo­
nyára a kibővített alakjában a dolgozat a 
Tavaszyt jellemző filozofikus nagyvonalúság­
gal, tudományos komolysággal és pontosság­
gal s a mellett hatalmasan bizonyságot tevő 
biblikus-református alapon és erővel előadott 
kifejtése a kálvinizmus világformáló hivatá­
sának, tartalmának és erejének. A. szuggesz- 
tív erejű, gondolkozásra sarkantyúzó s a „kai- 
vinizmussal" kapcsolatban nálunk magy aio 
nál közszájon forgó üres jelszavak és tévés 
képzetek revíziójára üdvösen szorító tanú - 
mányt igen nyomatékosan ajánljuk olvasoinK 
figyelmébe. Néhány kisebb jelentőségű törté­
nelmi megállapításának téves volta (pl- az>
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hogy Amerikát, Svájcot, Németországot, mint 
a kálvinizmus“ „gyökeret verésének“ terü­
leteit emlegeti, holott ezt fenntartás nélkül 
egyikről sem lehet elmondani s még fenntar­
tással is alig; vagy hogy Ausztria és Cseh­
ország kézműiparának fellendítései menekült 
és befogadott hugenottáktól (!) származtatja ; 
vagy hogy, szerinte, a tudományos történet- 
írás máig sem vette számon méltóan a mene­
kült hugenották európaszerte végzett kultu­
rális munkáját, holott ritka történelmi kér­
dés van annyira tisztázva, mint ez !) semmit 
sem von le az egész tanulmánynak nagyszerű
belső igazságából. ., r.L .

„Jobban tiéd, Uram. Egynazi beszedek es
imák’ írta: Vásárhelyi János. Kolozsvár. — 
Minerva, 1930. 8° 262 lap. Ára csinos kemény­
papírkötésben 200— leu. Az erdélyi püspök­
hely ettes-főj egyző ma egyike legtermékenyebb 
s egyúttal legtartalmasabb egyházi íróinknak. 
Lapunk hasábjain már több hasonló tartalmú 
kötetét volt alkalmunk bemutatni. Ez a kö­
tete is annak mutatja, aminek amazok : gaz­
dag gondolatkincsü, szép olvasottságú, erősen 
biblikus zamatú, könnyen folyó^ stílusú, le- 
bilincselően egyszerű és kedves előadású prédi­
kátornak. A 30 beszed között közönséges 
vasárnapiak, ünnepiek és alkalmiak egyaránt 
vannak s Vásárhelyitől különösen az alkalmi- 
ság homilétikus kihasználására lehet sok otle- 
tességet, de bibliai mélységet is tanulni. Imád­
ságai — melyek egyrészét a prédikációk előtt 
és után, másikát külön, a kötet végén egybe­
gyűjtve adja — gazdag és közvetlen imád­
kozó lélek eláradásai. A szép kötet igen ked­
ves útitársa és vezetője lehet kivált az ifjú 
lelkipásztornak. Egypár elírás (pl. hogy a ko to 
Claudius Mátyást „neves egyházi férfiúnak 
emlegeti, a linzi protestánsüldözést 1/81-re, 
tehát pontosan a türelmi rendelet esztende­
iére teszi), meg jó néhány ordas sajtomba 
(sajnos, még egy szép Tompaidézetet osszetoro 
is) nem veszélyezteti komolyan az elteket, a 
nagyon ízléses és csinos kiállítás pedig meg 
prédikációs könyveknél szokatlan külső von­
zóerőt is ád neki. n*

éves korában súlyos szenvedés után befejezte 
hányatott életét. Előbb az enyedi kollégium ta­
nára volt, majd a sárbogárdi gimnáziumban ta­
nított, onnan nevezték ki debreceni egyetemi 
fogalmazóvá. De itt csak egy évet tölthetett, 
a súlyos kór kioltotta életét. Özvegye s két apró 
gyemeke gyászolja.

özv. Könyves Tóth Sámuelne Horváth Pi­
roska, néhai Könyves Tóth Sámuel álmosdi 
lelkipásztor özvegye, életének 54-ik, gyászos öz­
vegységének 16-ik évében január hó 1 /-én csen­
desen elhunyt. Négy fia, unokája, édesanyja és 
széleskörű rokonsága gyászolják.

Áldott legyen emlékezete.

KÜLÖNFÉLÉK
- ■ '

HALOTTAINK
Dr. Kövér Imre, a szentesi egyházközség 

érdemekben gazdag főgondnoka, a bekesbanati 
egyházmegye világi főjegyzője januar 20-an 
meghalt s 22-én temették Csongrad varmegye 
székházából. A nagyképessegu es kivételes buz- 
góságú férfi emléke áldott.

Bitav Balázs, a balmazujvarosi magyar egy­
házközség tanítója, 32 éves korában, íosszu 
szenvedés után január 25-en megter :
Temetése január 27-én volt. Kora halala méltó
gyászt okozott. . , , . ,

* Lázár Miklós oki. középiskolai tanai, a 
debreceni tudományegyetem fogalmazója, db

Kérjük az előfizetési díj beküldését. Posta­
takarékpénztári csekkszámla : 43,916.

Dr. Baltazár Dezső püspök kétheti külföldi 
útja után január hó 26-án este hazaérkezett. 
Püspök urat megérkezésekor az állomáson igen 
sok tisztelője várta és fogadta.

A Kossuthuceai egyházrészben intenzíven 
folyik az egvházrészi munka. A nemrég meg­
alakult női bizottság január hó 26-an a KossuJi- 
uccai templomban nagyszabású vallasos-estelyt 
rendezett. Az estély előadója Benko Viktor 
nagvrévi missziós lelkész volt, aki a tiszazugi 
asszon vök ügyét az evangéliummal világította 
meg. Az estélyen imádkozott Baja Mihály, az 
egyházrész vezetőlelkésze, szavalt Molnár Ele- 
mér hittanhallgató, hegedűszólót adott elő 
Bartha Emma orgonakiseretevel Verseny i 
Gvörgy hegedűművész. A vallásos-estelyt este 
8 órakor a Dóczi-intézet éttermében szerét- 
vendégség követte, melyen 150-en vettek reszt. 
\ vendégeket itt Koncz Aurélné, a Doczi-mtezet 
igazgatónője, az egyházrész női bizottságaik 
elnöknője üdvözölte. Az egyház névében di. Ju­
hász Nagv Sándor egvházi főjegyző köszöntötte 
a női bizottságot, mafd Uray Sándor lelkész mon­
dott üdvözlő szavakat. A sz.e,r0;«í1“.e”d^Sg|" 
felszólalt Benkő Viktor missziós lelkész is. Szép 
reménységgel tekintünk ai KosiÄ 
rész nőibizottsaga munkája ele mdy leg^
megnyilvánulásában is nagy t . . .
készségről tett tanúbizonyságot. A noibizottsa 
Slis elnöknője, Koncz Aurélné a tagok odaadó 
támogatásával és munkásságával hisszük nagy 
eredményeket fog elemi az házi >elet iejm 
dósé terén annál s inkább, mivel az egy nazresz 
lelkipásztora, Baja Mihály hűséges seg.tőtarsa-

iS-r-iflS-i
;;&RSÄ"Ä,~bb

lCS}% református üdülőház a Baiatonpartjan.
Az Országos Református Tanáregyesület a Ba a 
ton mellett üdülőházat létesít.
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A Nemzeti Újság című politikai napilapnak 
sehogysem tetszik, hogy dr. Baltazár Dezső 
püspök legutóbb külföldön járt, aminthogy 
rendszerint nem tetszik neki a Baltazár püspök 
tette, beszéde vagy írása. Erről mi vitába nem 
bocsátkozunk. Egyet azonban figyelmébe aján­
lunk a Nemzeti Újságnak és minden kritikus­
nak. Ez pedig az, hogy annak, aki valakit vala­
mely tényért kárhoztatni akar, azt a tényt 
egészen pontosan a valóságnak megfelelően 
kell előadni. Az például egészen bizonyos, hogy 
Debrecen piacán az oláh királyságot soha senki 
sem üdvözölte és az is egészen bizonyos, hogy 
1919 nyarán ugyancsak Debrecenben a bol- 
sevizmust sem elfogadni, sem visszautasítani 
senkinek sem állt módjában, mert hiszen éppen 
az oláhok már 1919 április végén kézbe vették 
itt a hatalmat és 1919 nyarán Debrecenben 
— s ezt már a magunk tapasztalatából tudjuk — 
még leírni sem volt szabad a „kommunista" 
szót sem. Sajnálattal kell megállapítanunk, 
hogy esetleg valaki azt találja gondolni, hogy 
ezek a ténybeli tévedések nem szándéktalanok 
és hogy a cikk egyéb állításai is csak úgy körül- 
lötte járnak az igazságnak, mint ezek.

A mezőtúri református gimnázium tanár- 
kara folyó évi január hó 19-én este 8 órakor az 
intézet tornatermében tudományos estélyt ren­
dezett. Előadást tartott dr. Takács László.

Országos diákgyűlés. A Magyar Diákok Pro 
Christo Szövetsége (M. E. K. Dsz.) január 31— 
február 2-ig Budapesten (X., Család ucca 8—10.) 
országos diákgvülést rendez. A gyűlés tárgya : 
Jézus Krisztus modern jelentősége az egyén, 
a nemzet és a világ életében. Részvételi díj 2.— 
pengő. Jelentkezni lehet a Szövetség központi 
irodájában (Budapest, IX., Üllői út 19., II. 4.). 
Részletes programmal és mindennemű tájékoz­
tatással ugyancsak a központi iroda szolgál.

Az alliane-imahét az ország számos helyén 
sok áldással folyt le. A beérkező jelentések azt 
mutatják, hogy a világ keresztyénségének ez a 
megáldott szokása a magyar talajban is gyöke­
ret vert. Arra kéri a magyar ág titkára azokat, 
akik különböző helyeken az imaheti összejöve­
teleket rendezték s arról a jelentést az elnökség­
hez még nem küldötték be, szíveskedjenek azt 
mielőbb megtenni, hogy a jelentéseket össze­
sítve Londonba továbbítani lehessen. A követ­
kező kérdésekre kér a mozgalom feleletet : Hány 
estén tartották meg, hány résztvevővel, milyen 
lelki hatással, hány felekezet részvételével és 
milyen programmal az összejöveteleket ? A ma­
gyar ág elnökének címe : Dr. Bernát István felső­
házi tag, Budapesté IX., Üllői út 1.

A Hajnal című külmissziói lap az új évvel 
XVI. évfolyamába lépett. Mint minden száma, 
úgy a januári is sok érdekes cikket közöl, főleg 
a pápuák között, Kínában, a törökök között s az 
Oroszországban folyó missziói munkáról. A cik­
keket számos kép illusztrálja. A számok legfőbb 
érdekességét Molnár Mária magyar misszionárius 
nő levelei képezik, ki rendkívül élénken és élve­

zetesen számol be a pápuák között folytatott 
hősies munkájáról. Egy legújabban érkezett sür­
göny — fájdalom — arról ad hirt, hogy a malária 
ellen történő kinin szedés súlyos következmé­
nyében, az ú. n. fcketevízlázban (főleg a vesét 
támadja meg) betegedett meg. Országszerte 
imádkozzunk buzgón felgyógyulásárt és munka- 
képességének helyreállásáért. — A Hajnal ha­
vonként 16 oldalon jelenik meg, előfizetési díja 
(egész évre csak V50 P) a kiadóhivatalba kül­
dendő (Budapest, IX., Üllői út 19., II. 4.) Ez ala­
csony előfizetési díj mellett mindenki más lapok 
mellett is megrendelheti.

A Virágoskert című gyermeklap hetenként 
értékes tartalommal jelenik meg. E kedves lap 
már negyedik évfolyamába lépett.

A tahitótfalusi gyülekezet diakónusai a múlt 
év folyamán a szegények számára összegyűlt 
adományokból 98 egyént részesítettek segélyben.

Genesen anyagiakban és erkölcsiekben jól 
sikerült és tartalmas vallásos ünnepélyt ren­
deztek.

A nagykárolyi református gyülekezet január 
hó 26-án vallásos ünnepélyt rendezett.

A szegedi egyetemi Bethlen Gábor-kör Sze­
gedi Kis Kalendárium címmel ízléses kötésű 
zsebnaptárt bocsátott ki. A naptár célja, hogy 
a befolyandó összeg teljes egészében szegény­
sorsú erdélyi, de tanulmányaikat Magyarorszá­
gon végző egyetemi hallgatók segélyezésére szol­
gáljon.

Kecskeméten január hó 19-én a Református 
Figyelő sajtónapot rendezett. Délelőtt az isten­
tiszteleten igét dr. Victor János budapesti theolo- 
giai tanár hirdette. Az estély előadói dr. Ravasz 
László püspök és Bereczky Albert, a Református 
Figyelő szerkesztői voltak.

A kecskeméti református főgimnázium hősi 
halottai emlékét emléktáblával kívánja meg­
örökíteni.

A király hágómelléki egyházkerület 10,000 
leit küldött á romániai szórványok gondozására.

A Bazilika-templom tornyában egy 75 má­
zsás harangot helyeztek el. E harangra csupán 
Budapest lakossága 25,000 pengőt juttatott 
adományképpen.

Az erdélyi egyházkerület egyik feladatának 
egy református kórház felállítását tartja. Szük­
séges ez azért is, mert az állami kórházakban 
nincs kellő biztosíték arra, hogy a református 
betegek elhelyezést nyerjenek. A kórház felállí­
tásának helyéül Marosvásárhelyt és Kolozsvárt 
emlegetik.

Szabadegyetem. A sárospataki főiskola ja­
nuár hó 19-én tartotta második szabadegyetemi 
délutánját.

A szegedi Lorántífy Zsuzsánna-egyesület 
február hó 16-án szeretetvendégséget rendez.

A zsigárdi gyülekezet egyhangú meghívás 
útján Kalitza László komáromi segédlelkészt 
választotta meg lelkészének.

i
mmmm
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A sárrétudvari egyház életéből. Meg nem
lankadó buzgalommal folyikt a“ megkezdett 
munka a sárrétudvari egyházban. Nagy voná­
sokban, röviden adjuk itt a jelentősebb esemé­
nyeket az elmúlt év történetéből. A református 
énekkar 55 éves jubileumát ünnepelte. Nap­
közi otthonban 100-nál több szegény gyermek 
nyert ellátást. Segélytankönyvek osztattak ki. 
Karácsonyi felruházási szeretetmunka sem ma­
radt el. Anyák napja, bibliai vasárnap, vallásos 
estélvek megtartattak. Leány- és Ifjúsági egye­
sület, énekkar rendezésében műsoros', meleg, 
családias jellegű szeretetvendégségek rendeződ­
tek. Vallásos iratok ajándékképen osztattak 
szét a vasárnapi iskolások között. Esküvőkor 
minden egvesiileti tag bibliát kapott emlékül. 
Templom renoválásra 100 mm. tengerit gyűj­
töttek össze a presbiterek. Az utóbbi hét év 
alatt 30 vendég-lelkész hirdette az Isten igéjét. 
Isten dicsőségére úrasztali kelyhet adományo­
zott égy ‘ buzgó egyháztag. Az egyházépítő 
munkában Nagy Ferenc lelkész vezetésével 
résztvesznek: lelkész felesége Kovács Julia, 
Szabó Sándor segédlelkész és a tanítói kar Vida 
Györgv igazgató-tanítóval az élükön.

A fegyvernek! gyülekezet Kovács Pál Nád­
udvarra történt megválasztásával megüresedett 
lelkész! állására Sándor Pál túrkevei hitoktató- 
lelkészt választótta egyhangú meghívás útján 
lelkészévé. — Isten áldása legyen a gyülekezeten 
és az új pásztoron egyaránt.

A nagyváradi bibliakörök Bethlen Gábor 
halálának 300, éves évfordulója alkalmából na­
gyon szépen sikerült emlékünnepélyt rendeztek, 
melyen emlékbeszéd, szavalatok, ének és zene­
számok tették gazdaggá a műsort.

Szerkesztői üzenetek.
A. K. Búj. Ez a- théma valóban örökké ak­

tuális. A jövő számban kezdjük el. — H. K. 
Mezőtúr. Mindegyik jönni fog. Sz. J. Monos- 
torpályi. Köszönet, igen jó, — K. B. Szamosker. 
Ismételt üdvözlet és köszönet. P. I. Ujfeherto. 
Egyetlenegy sem reagált. — Sz. B. Alniosd. Az 
előző számról lekésett, de másnak nem adjuk.

TARTALOM : R. I.: A „megdrágított kálvinista- 
ság“. — Egyház: Székelyhídi Béla *. Egy nehán> 
őszinte szó ,,sfil cikkével kapcsolatosan. — Közelet . 
Horváth bácsi: A vasárnap megszenteleserol a regi 
időkben. — Híradás : U. S.: A budapesti januári kon­
ferencia. —- Irodalom. — Halottaink. Különfélék. 
— Szerkesztői üzenetek. —- Hivatalos értesítés. 
Pályázatok,

Hivatalos értesítés.
A tiszántúli református egyházkerület püspökétől^

234—1930. szám.
Minden rendű iskola Igazgatóságának.
Felhívom figyelmét a vallás- és közoktatás­

ügyi Miniszter úrnak folyó évi január hó 7-én

640/05/1449—1929. szám alatt kelt s a hazai 
gyártmányú iparcikkeknek kötelező iskolai hasz­
nálata tárgyában az állami iskolához intézett 
s a Hivatalos Közlöny folyó évi második számá­
ban megjelent rendeletére.

Debrecen, 1930. évi január hó 28.
Dr. Baltazár Dezső,

püspök.

Pályázat.

Nyírábrány (budaábrányi rész) református 
leányegyház előkönyörgő-tanítói állásának fize­
tése": Lakásul 2 szoba, konyha, kamara, istálló, 
kert, 6 kis hold föld haszonélvezete, 31-60 hl. 
tiszta rozs párbérbe, 2 öl tűzifa, 24-40 pengő 
szolgálmány váltságul, megfelelő államsegély.

Kötelessége : jelenleg az állami iskolával 
kooperat, a III—VI. osztályokat egyházkerületi 
tanterv szerint tanítani mindennapi iskolában, 
állami iskolába járó osztályokat vallásra, énekre 
oktatni, templomi istentiszteleteket énekléssel 
imával, egyházi beszéd olvasással tartani, köz­
ségi tanyasi halottakat a meghatározott stó­
láért temetni, ismétlőiskolát, vasárnapi iskolát 
vezetni, az anya polgári községben, állami isko­
lában református vallást, éneklést különóra 
díjazásáért tanítani. Egyházi jegyzőség díj­
talanul.

Okleveles pályázatok, illetőségi, kommu­
nizmus alatti bizonyítványokkal Sebeők István 
református lelkészhez december 3-ig Nyíracsádra 
(Szabolcs m.) küldendők. Menekülteknek, nyug­
díjasoknak előny. Költözködési költség állomá­
sig megválasztotté.

Pályázatot hirdetek a magyarcsanádi kántor­
tanítói ‘állás betöltésére. Kötelesség törvény- 
szerű. Iskola osztatlan, vegyes. Javadalom: 
10% helyi hozzájárulás, államsegély, lakás ter­
mészetben. Kántori tiszteletdij címén kerthasz- 
nálat és a törvényes stóla. Szabályszerűen fel- 
szerelt kérvények február 8-ig adandók be. — 
Választás megerősítés után jogerős. Iskolaszeki 
elnök.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
Dr. KUN BÉLA.

■.....................

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János.

Kitűnő fűtőképességű magyar „Perpetuum“-ká!yhák.
Magyar gyártmánya zománc-edények, 

zsir-bödönök, disznóölő-kések, húsvágó-gépek 
Telefon 6. és 15—48.

TfiliiT
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Hazánk legrégibb és legnagyobb 
harangöntődéje

ALAPÍTVA 1816-BAN.

Rendeljen az alanti művekből,
mert négy nap alatt megkapja.

SILI101 fRIiVIS 11
m. kir. udvari szállítók

Harangokat
öntenek a legfinomabb harang­
ötvözetből minden hangnemben 
és legszebb kivitelben.

Legmagasabb bel- és külföldi kitüntetések bizonyít­
ják harangjaink kiváló minőségét.

1900. évi párizsi világkiállításon nagy aranyérem stb., 
stb., majd legújabban a soproni, celldömölki, 
székesfehérvári, kapuvári, szombathelyi és 
kaposvári országos kiállításon nagy arany­
éremmel kitüntetve.

SzáiitunK előnyös fizetési feltételek mellett, 
az egynazak teljes m-ge égedésére.

Költségvetések és kiszállások ingyen és díjmentesen.
Összes szállítóit gyártmá.iyatnxrói eiisüierölezeieket tudunk felmutatni.

Magyarország aranykoszorús mestere

SZLEZÁK LÁSZLÓ
harang- és ércőntőde, harangfelsze­

relés és haranglábgyár

BUDAPEST, VI., FRAN8EPAN-U. 77. SZ.
Telefon: Aut. 913-53. sz.

Az 1900. évi párisi világ- 
kiállításon díszoklevéllel, 
1921. és 1923. évi vasipari 
kiállításon aranyéremmel, 
az 1925. és 1926. évi kézmű­
ipari tárlaton kormánydísz­
oklevéllel, 1927.és 1928. évi 
budapesti, székesfehérvári, 
szentesi és szombathelyi 
kiállításokon nagy arany­
éremmel kitüntetve.

A törökszentmiklósi 
református egyház részére 

készült 1770 kgr.-mos harang.

Költségvetéssel díjmentesen 
szolgál.

Előnyös fizetési feltételek. 
Számos egyházi elismerölevél

Adorján A. : Egy haditudósító feljegyzései
(238)  —.40

Adorján Gv. : Az olasz-magyar barátsági szer­
ződés (118) ...................................................... 1.—

Ajtay G. : A nemzetközi viszályok békés elinté­
zésének lehetősége (75)................................. 4.—

Alföldi A. : Magyarország és a nagyobb gazda­
sági területek (3) ..................................10.—

Algya-Papp, Gottl—Móizer : Hadseregünk el­
látása az 1914—18-as világháborúban (133)
3 kötet. I. kötet : Események a balkáni had­
színtéren ...................................................... 24.—
II., III. kötet..............................................á 12.—

Az állandó hadseregnek a magyar szent korona 
országaiból kiegészített csapatai (1618—
1918) (113)...................................................... s. a.

Andrássy : Diplomácia és világháború (37) . . 5.60
•— Háború és a béke (70)......................... 1.—
— Kinek a bűne a háború (70).............. 1.—
•— A világháború előzményei I. (70) .... 4.50
— U. a II. (70) . . . “....................... 8.—
— A világháború problémái (7) ................. 4.—

U. a. kötve........................................... 6.—
Andrássy Gyuláné grófné—Boroviczény Ala- 
k dárné : A királyné kíséretében (6) .... —.40
— famentes pairon ..........................................—.50
— számozott példány a szerzők aláírásával
p ellátva ......................................................... 1.80
Apponyi A. : Emlékirataim III. jubiláris dísz­

kiadás (1)  14.—
U. a. fbőrk.................................................. 20.—

Apponyi—Berzeviezy—Eőttevényi stb. : Igazsá­
got" Magyarországnak (261) kötve . . . 36.—

Arky A. : Ruszinszkó küzdelme az autonó­
miáért (1918-^1927.) (10).................. 1.40

Arnaldi : Vörösök és fehérek (7)..................... 1.10
Balanyi Gy. : A Balkánprobléma fejlődése (70)

kötve ........................................................... 3.50
■— Világpolitika (41) (86) ............................. 4.—
Balassa I. : A magyar király tragédiája. IV. Ká­

roly (14)   7.—
Balassa J. : Magyar békefeltételek (32) . . —.60
Balázs A. : Adatok az erdélyi kisebbségek is­

kolavédelmi küzdelemhez 1919—1929. (10) 8.—
Balogh A. : A kisebbségek nemzetközi védelme

(10).............................................................. .... 8.-
Balog : A német pénzromlás oknyomozó törté­

nete (75)................................................... 6.—
Balta B. : Kicsoda és mit akar Lord Rother-

mere (64)................................................. —.40
Barabás B. : Magyar hadifoglyok élete orosz és

olasz földön (66) .......................................... 2.—
Barankay I. : A magyar integritás művelődés-

politikája (81).......................................... 3.—
Barkúczy-Klopseh : A Mackensen-hadsereg át­

vonulása Magyarországon, az összeomlás
után (83) . . . ...................................... 1.60

Basehdaroíf G. : A macedonkérdés (16) ... 1-60
Békereviziós évkönyv 1929 (270)............. 3.—
Benes Z. : A munka alkotmánya Olaszország­

ban (9).................................................. 3.—

Debrecen sz. kir. város és a 
Tiszántúli Református Egyházkerület

„MÉLIUSZ“
könyvkereskedése, könyvkiadóhlvatala, 

papír- és írószerkereskedésében
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